李文杰: 有多少心 用多少心

李文杰:宿州市砀山师范附属小学教务主任。从教27年,先后获得全省优秀教师、市骨干教师、市优秀教师、市学科带头人等殊荣。用"有多少心,用多少心"来形容她的教育生涯,是当之无愧的。

教育是需要用心耕耘的事业,不仅要有恒心、耐心、细心,还需要爱心、诗心、慧心。惟有如此, 对能永葆一颗教育者的初心, 教好书, 育好人, 书写更美的教育人生。

做有爱心的班主任

1995年,李文杰毕业于砀山师范。从教28年来,她一直承担着班主任工作。她注重严爱相济,与学生多沟通,多交流,并努力得到家长的信任和支持;为人师表,率先垂范,要求学生做到的,她首先做到;关注学生心理健康,平时以表扬、鼓励为主,善于发现每个学生的闪光点,促使其不断进步;用智慧管理班级,调动全班学生积极性,每个学生都是管理者、奉献者,为班级贡献自己的力量。

2012年,她担任学校教务副主任。自此以来,她又给自己提了一个新要求:每次带班,一定要接全年级甚至全校最"有名"的班——无论整体学习成绩还是班级纪律都让之前老师大为头疼的班级。而她总是自然而然而且颇为乐意地接下来,一是觉得干教务工作更要以身作则,二是觉得这样的挑战更能锻炼自己,更重要的一点是,她认为这样的班级里,孩子更需要爱。她想改变更多孩子,发现更多孩子成才的可能。就是这样,对待每个孩子,她全心全意地去关怀,去爱。她在孩子身上倾注的点滴的爱,都影响着他们,让他们感恩亲情,感恩生活,自立自强。正是因为这样的付出,她接任的班级都能够做到班风迅速扭转,成绩逐渐提高,基本在半个学期内就会实现跃升。学生崇敬她,也热爱她,她所教过的很多学生,在毕业多年之后见到她,依然会亲切地喊一声"李妈妈"。

做有诗心的语文教师

李文杰热爱学生,也爱她的专业和学科。建设读书型的班级,一直是她努力的方向。

李文杰一直笃信一点:爱阅读的孩子,一定有灵气和底气,一定有更好的审美,更高的道德感。好书可以改变孩子人生。于是,她每天带着学生阅读优秀的儿童文学作品,《小学生名家文学读本》系列,是她和学生的最爱。丰子恺、汪曾祺、老舍、叶圣陶……师生共读了一本又一本适合儿童阅读的名家作品,她和孩子一起写摘抄,写心得,做书签,开朗诵会,享受优美的语言文字带来的幸福感。此外,为了培养学生对优秀传统文化的热爱,她还会在每个早读带着学生背诵一段传统文化经典。五年级,是以"在古诗词里走过四季"为专题;一个年级,则是一位名家一个主题,"田园之旅",寻访王维;"山川之旅",寻访李白;"哲思之旅",寻访老子和孔子……她和学生一起畅游古今,其乐无穷。

哲思之旅",寻访老子和孔子······她和学生一起畅游古今,其乐无穷。 读是积累,积累是为了更好地表达。为了提高学生写作兴趣,她带着学生组办班刊。非常简单的合订本,《小星星》《蒲公英》《我们的书》《小翅膀》······却激发着全班学生写作的热情。因为爱读爱写,学生多人次获奖:指导学生孙嘉文在创新作文大赛中获国家级三等奖;学生王珠羽等多人次在安徽省童谣大赛中获一、二等奖;彭一阳诵读《蜀道难》获2022年第四届"诵读中国"经典诵读大赛市级一等奖,王康宇同年获"笔墨中国"汉字书写大赛一等奖;她自己创编的童谣也荣获宿州市教师组一等奖,有多篇论文获奖或发表。2015年获安徽省小学语文优质课评选三等奖,主持研究的市级课题《小学习作过渡与衔接研究》《古典诗文在小学习作中的应用研究》分别于2015年、2019年成功结题。

做有慧心的引路者

李文杰没有满足于一个班级的成就,而是努力带动全校师生共同阅读,共同沐浴在经典传统文化之中。为了把诗书的种子洒遍校园,她多次执教公开课,多次做讲座,号召师生共读。她是砀山县中小学教师继续教育主讲教师,多次为全县小语教师培训;多次跟随教研室送教下乡,或做讲座。在全县小学语文中心教研组研讨活动中,她做讲座《让课外阅读润泽孩子的童年》;在砀山县小学"基于学科核心素养导向"课堂观摩研讨活动中,她执教自己开发的经典诗词微课程"无可救药的乐天派——苏轼",该课例还曾在宿州十二小浍水路校区交流。

砀山师范附属小学教育集团一校四区,近七千名师生。为让更多学生受益,她带领学校一批骨干教师,编印了全套六本校本教材《播览》,以扩大孩子的阅读储备;她主编教师作品集《播卉》《芬芳之路》,力求让教师的写作带动学生的写作;在她的积极倡导和努力下,学校通过校园电视台开启"晨诵"活动。她又主编一至六年级经典诵读教材《晨诵》,利用每天早读时间,带领学生诵读经典;自2016年3月起,她主编校报《七彩梦》,每两月一期,刊登师生优秀诗歌、作文。从征稿、改稿,到编辑、排版,她一力完成,牺牲了无数周末和夜晚,为全校学生搭建了展示的平台;她组织骨干教师编写二到六年级校本教材《悦读悦

写》,只为了让孩子们能够轻松快乐地读写,提升语文素养。这套教材,不止一次得到过省市县各级领导的高度评价。2018年,砀师附小成为"安徽省诗教先进单位",2019年被评为"中华诗教先进单位",这其中,她付出了无数的智慧和心血。

做不忘初心的教导主任

作为一所教育集团的教务主任,李文杰深知责任之重。班主任为一班学生计,教务主任则需为一校学生计。依据学校"德惠终身 学行天下"的办学理念,围绕"五育并举"的培养目标,系统建构"立德向学"课程体系,指向学生发展的核心素养,努力培养全面且个性发展的儿童,让儿童真正站在一所学校的中央。

时儿童,让儿童真正站在一所学校的中央。 目前,在规范基础性课程的基础上,教导处努力将特色化课程涵盖德智体美劳五大领域,以 延时服务第二课时丰富多彩的课程、国旗下讲话、"我们的节日"系列活动、"悦读悦写" 系列活动、七彩梦广播台、积极班会、课前一支歌、班班课桌舞、劳动基地活动等为主。以 "悦读悦写"系列课程为例,以"1课堂+4活动+2平台"的模式开展,"1课堂"是打造全校 语文"读写结合"课堂教学模式,使用一主(语文)两翼("美丽阅读""悦读悦写"配套 教材),按单元主题以文带文,激发阅读兴趣,扩大阅读量,提高阅读能力。"4活动"是 拓展与实践提升,长期性开展"四大读书活动":"朗诵"(经典诗文、诗词大会),"阅 读"(课外书籍、亲子阅读),"讲演"(故事擂台、主题演讲),"记写"(阅读笔记、 作文比赛)。"2平台"是为师生搭建两个展示平台,"七彩梦"校报和"七彩梦"广播 站。这样,努力全面提升阅读质量,让阅读呈现最美的姿态。

从个性成长、未来人才素质需要出发,教务处组建"社团",开设了智慧书法、智慧美术、智慧钢琴、3D打印、创客机器人、少儿编程、科技创新等20多个门类的选择性课程,来满足学生多样化选择需要。李文杰带领教务处加强学期社团教学计划审查、平时督查、期末成果验收,确保每个社团都有成效,以培养更多"小能人""小达人",最大程度挖掘学生潜能,成就更多特色学校项目。

此外,围绕学校的基础性课程、拓展性课程和选择性课程,教务处经常组织开展跨学科主题实践课程。通过读书节(4月)、劳动节(5月)、艺术节(6月)、科技节(10月)、体育节(12月)这五大节文化主题实践活动,一学期一个主题,以成果展演的形式,检验学生五大核心素养的落实情况。多彩的活动让学生在各种平台中得到锻炼,也在各类评比活动中取得了优异成绩。

"一花独放不是春,百花齐放春满园。"正是在这样一种理念的引领下,李文杰默默地努力着,默默地付出着。有多少心,用多少心,她愿意为学生、为教育付出全部心力!

李文杰 (右三) 和学生在一起

章庆祝:做有温度的教育人

章庆祝:池州市直幼儿教育集团百荷幼儿园园长、池州市级优秀教师、池州市学科带头人。从教28年来,课堂上她是学生心中的"孩子王"和"大姐姐",课下她是孩子们心中的"好朋友""好妈妈",凭着对幼教事业的痴心、对学生的爱心、对工作的热心,她在平凡的工作岗位上做出了不平凡的事业,深得孩子们的喜爱和家长的认可,赢得了社会各界的高度赞誉。

用爱承载希望 用心编织梦想

从走上幼儿园教师岗位的第一天起,章庆祝就把当年幼儿师范"捧着一颗心来,不带半根草去"的校训牢记在心,把热爱教育事业、奉献幼教事业放在第一位,注重为人师表,处处以身作则。

她严于律己,宽以待人,上班不迟到,下班不早退,工作不怠工,处处以大姐的身份自己带好头,率先垂范,努力做师德上的模范、为人师表的标兵。她用微笑迎接孩子,用快乐陪伴孩子,将自己无私的爱奉献给每个孩子。当孩子们不会穿脱衣服时,她就是他们的妈妈,手把手地教他们;当他们要听故事时,她就是他们的大姐姐,给他们讲很多故事,同时不忘记在故事中告诉他们什么道理;课堂上,她是孩子王、老顽童,和孩子们一起打成一片,一起看图书、做游戏······

在章庆祝心中,教师职业是神圣的、光荣的,教师是知识的化身,是智慧的源泉,是道德的典范,是做人的楷模,是学生可靠的引路人。她说:"一线教学尽管会很辛苦、很累,但是更多的是感动、是满足。和孩子们在一起的每一分钟都能给我幸福和感动,在孩子面前,我是一名幸福的幼儿园老师。"

教学相长 学以致用

要给孩子一滴水,教师必须有一桶水。章庆祝热爱学习,涉猎广泛,积极参加幼儿园组织的各种政治学习和业务培训,珍惜每一次学习和实践机会,吸取各方面的新知识、新思想、新理念,不断提高自身业务能力和综合素质。

她不仅自己业务知识过硬,在幼儿园多年担任年级组长,积极带领教师进行教育教学研究,每一次幼儿园申报的省级、市级课题,她都承担重要角色,积极开展活动,做好课题阶段性小结和课题总结,为幼儿课题的开展做出自己的努力。她的教育教学论文《如何开展小班幼儿科学游戏识字教育》《浅谈幼儿美术活动中语言的运用》等论文分别在市级论文比赛中获奖。同时,她主动做好年轻教师的"传帮带"工作,从不吝啬自己的经验,经常给她们帮助和指导,帮她们解决教学中遇到的困难与问题,年轻教师们对她非常信服。

教书育人 爱生如子

坚持以学生为中心,用教师的人格魅力与学生建立了融洽的师生关系。章庆祝爱她的每一个孩子,既教书育人又管理孩子的生活,既是老师也是家长,许多孩子亲切地称其为"妈妈老师"。常常有孩子要做她的宝宝,晚上要跟她一起回家,小宇妈妈说,小宇在家说不要做妈妈的儿子,要做章老师的儿子,妈妈流着泪检讨,说自己好失败;有的家长说孩子半夜做梦说梦话都会喊"章老师"……

做好教育的前提,便是平等与尊重。班上的孩子来自不同的家庭,她总是能够以平等之心相待。她的爱心大家有目共睹,而她的细心家长们同样赞不绝口。每次开学分班的时候是最让人头疼的,许多家长打听到章庆祝认真、负责,都想方设法要到她班上去,金杯银杯比不上家长们的口碑。每次同事们都开玩笑说:"你带个超级大班算了,都放你班上。"章庆祝总是笑着说:"唉,压力更大好不好,家长们越是信任,我更要打起十二分精神,才能不辜负大家呢!"

最美的幼师,开最美的花。28年来,章庆祝辛勤地耕耘着,默默地付出着,深得孩子们的喜爱和家长的认可,她所带的班级总是得到好评最多,家长满意度最高。"自非栋梁擎天柱,乐为园丁育芬芳。不说桃李满天下,也见百花满园香。"章庆祝经常以这首诗自嘲。她说她是一个快乐育苗人,是一个快乐的园丁。千千万万的幼儿园教师中,也许她只是平凡的那一个,但正是有这样一群平平凡凡的老师们的辛勤耕耘,幼教事业才会蓬勃发展,才会有更加美好的明天。

章庆祝(中)和幼儿一起阅读

本版稿件由吴琼、李明、吴雄峰综合整理